
 ESTEEM 
În octombrie 2007, organizaţii din UK, Bulga-
ria, Malta, Grecia şi Turcia 
au început lucrul la un pro-
iect cu durata de ani, 
ESTEEM (Angajarea prin 
Studiu Instruire Posibilita-
tea Educaţiei şi Mentoring). 
Leonardo da Vinci a finanţat proiectul ce este 
un transfer al unui proiect anterior APT (Acces 
la Instruirea Profesională) în ţări noi, regiuni şi 
grupuri ţintă. Scopul proiectului ESTEEM este 
de a da posibilitate persoanelor ce sunt deza-
vantajate de a avea acces la oportunităţile ce le 
permit dobândirea de calificări şi abilităţi ce le 
permit intrarea pe piaţa muncii. Proiectul are 
ca grupuri ţintă: 
• Persoane cu dizabilităţi; 
• Persoane din grupuri cu nivel scăzut socio-
economic;  
• Persoane din grupuri etnice; 
• Persoanele care s-au reîntors la şcoală; 
• Persoane cu dificultăţi ale sănătăţii mentale.  
ESTEEM doreşte să împuternicească aceste 
grupuri dezavantajate prin ajutarea lor în luarea 
controlului pentru dezvoltarea învăţării prin 
crearea unui portofoliu personal de învăţare 
care să le permită să aibă acces la cursuri de 
instruire şi angajare. Pentru mai multe infor-
maţii despre proiect vă rugăm să vizitaţi pagina 
de internet www.esteem-apt.eu   

Cea de-a doua întâlnire transnaționala a partenerilor  
Cea de-a doua întâlnire a proiectului QATRAIN2 a avut loc în Edinburgh, Marea Britanie între 17-
18 aprilie 2008. Evenimentul a avut loc la hotelul Royal Terrace situat în centrul Edinburgh.  
Prima zi a fost centrată pe următoarele: 

Schimbarea partenerului turc, 
Ideile principale obținute din prima întâlnire cu grupul NSG din 

fiecare ţară;  
Modificări la varianta chestionarului şi cerințe pentru rezultatele 

cercetării; 
Materialele de diseminare (fluturași, newsletter, power-point, pagina 

web) 
Activități de diseminare şi valorizare 

Cea de-a doua zi a fost centrata pe propunerea unei structuri a resursei web a chestionarul asociat.  
Grupul a discutat şi despre ideile referitoare la traduceri şi a primit un feedback de la evaluatorul 

extern.  

Acest proiect a fost realizat cu sprijinul Comisiei Europene. Această publicaţie reflectă numai opinia autorilor, 
iar Comisia nu poate fi considerată responsabilă pentru nici o frază conţinută aici.  

Rezultatele cercetării  
Partenerii proiectului mulțumesc Universităţii 
din Ioannina pentru compilarea rezultatelor cer-
cetării şi realizarea unui raport cuprinzător. Puteți 
vedea unele din comentariile făcute de 
stakeholderi care au completat chestionarul din 
cercetare:  
„Am lucrat cu toate aceste grupuri, am lucrat cu 
studenți surzi/orbi, boli semantice pragmatice,  
sindrom fragil x si altele rare;  ABI. Fiecare 
aveau propriile nevoi, aranjări, publicații depin-
zând de programul de învăţare” (UK) 
„Am învăţat NVQ care sunt bazate pe evaluare, 
cursuri practice care conduc la integrarea mai 
ușoara a persoanelor cu dizabilităţi de toate vâr-
stele, şi permite fiecăruia să lucreze în același loc 
cu ajutor atunci când este necesar”. (UK)  
„Chiar daca ei nu au fost diagnosticați cu ADHD, 
am simțământul că am învăţat cel puțin 5 elevi ce 
aveau aceasta boală.  Am descoperit moduri 
diferite pentru a le atrage atenția cu umor şi 
având grijă să fiu foarte atentă.” (Turcia) 
„Elevilor cu probleme auditive sau dificultăţi de 
vorbire li se permite să își facă prezentările în 
formă scrisă sau să fie ajutați de un prieten”. 
(Turcia) 
„În școala mea, există o clasă pentru elevii cu 
dizabilitati, deoarece nu știm cum să le satisfa-
cem nevoile.” (Turcia)  
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Despre QATRAIN2  
QATRAIN2 (Asigurarea calității si instruirii 
accesibile 2)  va permite profesorilor şi insti-
tutorilor să ajute persoanele cu dizabilităţi in 
educația inițialăa (VET) prin eliminarea bari-
erelor pentru integrarea lor in societate şi 
participarea cu succes în viața activă. Astfel 
de aranjamente vor oferi persoanelor cu 
dizabilităţi o multitudine de oportunități şi 
calificări care le vor deschide multe oportuni-
tăți şi vor constitui un pas important în redu-
cerea discriminării împotriva lor. 
Accesul total al persoanelor cu dizabilităţi la 
educația de bază necesită corecții în meto-
dele de predare, învățare şi evaluare. Profe-
sorii şi institutorii sunt cele mai recomandate 
persoane să facă acestea, dar competenţa 
referitoare la modul de lucru cu persoanele 
cu dizabilităţi în VET nu este o tematică pen-
tru profesori în cele mai multe ţări. 
QATRAIN2 este un proces de transfer în 
VET a resursei ce a avut un succes impresi-
onant în educația terțiară. 
Doua noi ţări participă (România şi Turcia) şi 
noi pagini web vor fi create în toate cele 5 
ţări, pagini ce se adresează în special nevoi-
lor utilizatorilor din VET.  
Aceasta va fi o resursă importantă ce va fi 
realizată pe instruirea inițială şi continuă a 
profesorilor. Va fi completată printr-un ches-
tionar  pentru identificarea nevoilor şi promo-
varea folosirii resurselor  pentru aceste ne-
voi şi prin introducerea unui tutorial referitor 
la învățarea antreprenoriatului ca un exem-
plu de cum pot fi rezolvate barierele. 
Parteneriatul include o experiență puternică 
şi grupuri țintă, şi bine integrați în rețea de 
stakeholderi la nivel național şi european. 
Impactul proiectului va permite creșterea 
conștientei şi permiterea personalului să 
răspundă la creșterea participării persoanelor 
cu dizabilităţi in educația inițiala VET – care 
s-a arătat ca este o combinație foarte puter-
nică pentru schimbări în educația terțiară.  

Activitățile proiectului 
 
1. O cercetare pe o mostră  de stakeholderi 
coordonată de partenerul 1 care a realizat un 
chestionar de bazş.  
2. Fiecare partener a realizat interviuri cu 30-60 
de stakeholderi şi au introdus informațiile într-o 
bază de date.  
3. Partenerul 3 a realizat un raport asupra rezul-
tatelor obținute în cercetare pentru a identifica 
activitățile de învățare incluse în resursa web.   
4. Diverse tipuri de activităţi de diseminare 
inclusiv prezentări TV şi radio.   
5. Toți partenerii au avut cea de-a doua întâlnire 
cu NAG.  
6. O a doua întâlnire transnațională a avut loc în 
Edinburgh, UK.  
7. O întâlnire bilaterală s-a ținut între partenerii 
din UK şi Romania în București, Romania. 
8. S-a realizat o schimbare a partenerului turc 
de la KMI la BCD. 
9. Un model al paginii web a fost convenit de 
parteneri şi informațiile pe pagina web vor fi 
încărcate pe pagina web de partenerul 1.   
10.Resursele identificate de partenerul 1 sunt 
traduse de ceilalți parteneri.  

 

Ce urmează? 
1. Partenerii să se asigure că resursa web este 
disponibilă în Octombrie 2008.  
2. Fiecare partener va realiza o promovare şi o 
revizuire a resursei web.   
3. Fiecare partener va avea a treia întâlnire NSG 
4. Participarea la evenimentul de diseminare ce 
v-a avea loc în Istanbul, Turcia în Septembrie 
2008 . 
 
Viitoarea întâlnire 
Următoarea Întâlnire Transnaționala va avea 
loc în Istanbul, Turcia între 25-26 Septembrie 
2008.   



Participaţi la evenimentul de 
diseminare  

Partenerii din patru proiecte europene vor avea 
un eveniment de diseminare în 24 septembrie 
2008 la Centrul de Conferințe Okalip în Istanbul, 
Turcia.  Scopul acestei conferințe este promova-
rea muncii depuse în proiectele ETTAD 
(Posibilitatea profesorilor şi instructorilor de a 
îmbunătăţi accesul adulţilor la educaţie), 
QATRAIN2,  Validarea Mentorizarii 2 (VM2) şi 
ESTEEM, finanțate de Comisia Europeana prin 
programul de Învățare pe Tot Parcursul Vieții. 
Participanții au avut posibilitatea de a prezenta 
munca din proiectele lor până în prezent, să pro-
moveze viitoare colaborări şi să stabilească con-
tacte între diferite organizații şi instituții ce se 
ocupă de educație şi instruire în Turcia.    
Evenimentul va începe la ora 13.30 cu un bun 
venit din partea lui Alper Elcin de la BCD Busi-
ness Consulting & Development, Istanbul.  Va fi 
urmată de o prezentare de la un reprezentant al 
Ministerului Educației.  
Timpul va fi alocat pe sesiuni plenare pentru 
topice particulare referitoare la platformele de 
instruire web şi mentoratul persoanelor cu 
dizabilităţi sau dezavantajate. După aceasta sesi-
une delegații au posibilitatea să viziteze standul 
de promovare a propriilor proiecte şi să ia parte 
la activitățile sociale.  
Un raport complet asupra rezultatelor conferinței 

va fi prezentat în următorul newsletter. 

Pagina web QATRAI"2  
 
MCA, împreuna cu echipa de la Universitatea din Worcester au creat o propunere de model pentru 
pagina web a proiectului QATRAIN2. Acest model a fost prezentat 
la cea de-a doua întâlnire de proiect, întâlnire ce a avut loc in Edin-
burgh in aprilie 2008. Partenerii proiectului au făcut diverse comen-
tarii. Ținând cont de aceste comentarii, echipa Universităţii din 
Worcester au introdus adăugat noi informații in site despre progresul 
proiectului, detalii ale activităților pana la aceasta data si o prezenta-
re generala a partenerilor.      
Pagina de web poate fi accesata la www.qatrain2.eu. Daca aveți 
comentarii referitoare la aceasta pagina sau conținutul ei, va rugam 
sa contactați coordonatorul proiectului dr. Val Chapman la v.chapman@work.ac.uk  

Promovarea proiectului în 
România 

Fundația H a fost invitată în 19 Martie televi-
ziunea  Antena 2 – pentru a lua parte la o 
emisiune pentru a discuta situația curentă a 
persoanelor cu 
dizabilitati în Romania. 
În timpul discuțiilor a 
fost promovată resursa 
SCIPS care oferă pro-
fesorilor şi instructori-
lor oportunitatea de a 
învăța despre diferite tipuri de dizabilităţi şi 
de modul cum pot învăța într-un mod inclu-
siv persoanele cu dizabilităţi. Resursa web 
SCIPS va fi promovată începând cu luna 
septembrie 2008 pe portalul www.didactic.ro 
– un website ce oferă informații la circa 
53400 de profesori şi instructori din Româ-
nia.  
La începutul lunii iunie 2008 a avut loc un 
eveniment de disemi-
nare de mare amploa-
re, organizat la City 
Mall în București 
unde materialele de 
promovare ale proiec-
tului au fost distribui-
te. În Septembrie 
2008 va avea loc în București un alt eveni-
ment de diseminare dedicat modului de îm-
bunătățire a condițiilor instructorilor, îngriji-
torilor, părinților şi mentorilor persoanelor cu 
dizabilitati.  

 

 
Activitățile de diseminare ale MCA  
 
În cursul lunii mai şi iunie 2008 în Bulgaria, o 
multitudine de diferite evenimente de diseminare 
au fost susținute de mai multe organizații. Echipa 
MCA a fost invitată la două 
din cele mai importante 
conferințe care au oferit 
posibilitatea de a promova 
munca depusă în proiectul 
QATRAIN2. 
 
Prima conferință, intitulata 
„Cum sa facem NGO-urile din Bulgaria să se 
dezvolte cât mai bine şi să fie mai susținute”, a 
fost ținută în 30 mai în Sofia, Bulgaria. MCA a 
fost una din cele 40 de organizații care au partici-
pat. Printre invitați s-au numărat profesori de la 
Universitatea din Sofia, NGO-uri care lucrează în 
proiecte pentru persoane cu dizabilităţi şi deza-
vantajate şi organizații ce oferă instruire.  MCA a 
oferit o prezentare despre succesul primului pro-
iect QATRAIN şi de continuarea sa cu 
QATRAIN2.  
Profesorii universitari au fost interesați în special 
de resursa SCIPS (Strategii pentru Crearea unor 
Programe Inclusive de Studiu, 
www.worc.scips.ac.uk) şi au menționat că vor 
vrea sa fie informați şi în viitor despre viitoarele 
adăugiri.  
 
Cel de-al doilea eveni-
ment a avut loc între 11-
12 iunie la Burgas. Eveni-
mentul a fost organizat de 
Ministerul Educației şi 
Cercetării şi Ministerul Muncii şi Afacerilor din 
Bulgaria.  Au fost prezentate informații despre 
progresul şi viitoarele activități ale proiectului 
QATRAIN2 şi materiale de diseminare s-au dis-
tribuit la mai mult de 70 de participanți, incluzând 
profesori universitari din Burgas, universități 
particulare şi universitatea Shumen „Asen 
Zlatarov” dar şi reprezentanţilor de la departa-
mentele de educație din sud-estul Municipalități-
lor din Bulgaria. 
 

 
Instruire inclusivă în Turcia 

 
În Turcia, instruirea inclusivă sau educarea 
studenților cu dizabilităţi este realizată în 
următoarele moduri:   
 
1. În școlile generale – elevii cu 
dizabilitati sunt educați alături de colegii 
lor în şcoli situate de obicei lângă casa lor. 
Aceasta instruire poate fi realizată şi în 
afara şcolii unde elevii sunt înscriși şi făcu-
tă cu un echipament de specialitate dacă 
este necesar, sau de clase speciale acolo 
unde elevii învață în clase separate cu pro-
fesori specializați în dizabilitati. 
2. În școlile speciale – diferite așezăminte 
oferă educație pentru elevii cu diferite 
tipuri de dizabilitati. Oricum elevii pot 
participa extra-curricular la cursurile din 
școlile normale.  
3. Școala acasă – elevii care necesita un 
suport necesar pot fi educați acasă de un 
tutore, dar este o opțiune foarte costisitoare 
şi rareori folosită. Daca un elev cu 
dizabilităţi este în spital pentru o perioadă 
mai lungă de timp, se va lua în considerare 
continuarea educației lui în acest loc. 
În viitor, elevii cu dizabilităţi din VET, vor 
fi capabili să participe la târguri de job-uri 
sau locuri de muncă protejate, pentru a 
putea avea o slujba sub direcția unor insti-
tuții oficiale.  
 
Oricum, fiecare practică are faţa ei pozitivă 
sau negativă, iar în special în VET, este 
foarte apropiată pentru a da prioritate in-
struirii inclusive precum e descrisă în 
exemplele următoare: 1) oferirea a unei 
infrastructuri suficiente în loc. In astfel de 
situații, instruirea profesorilor, incluzând 
dar nu limitând VET este esențiala. Se 
consideră că realizând acest lucru, profeso-
rii vor fi capabili să lucreze într-un mediu 
mult mai potrivit, rezultat dintr-un suport 
mai bun pentru elevii cu dizabilităţi.  
  

 

 


